

唱好“双城记” 共建“经济圈”

# 讲好川渝奋斗创新故事

## “高质量发展中国行·川渝篇”专题活动启动

□本报记者 冯丹

近日，“高质量发展中国行·川渝篇”专题活动在重庆两江新区正式启动。

启动仪式后，活动正式进入线下采风阶段。在活动中，网络文明伙伴、正能量网络名人代表及媒体代表将深入川渝两地多个具有代表性的企业和产业园区，沉浸式体验和感受两地高质量发展成果。

在重庆，网络文明伙伴、正能量网络名人将前往九龙坡区、渝北区、巴南区、永川区、两江新区、西部科学城重庆高新区等地，深

入了解重庆打造西部地区高质量发展先行区，以及在智能制造、数字化等领域的创新实践。

在四川，网络文明伙伴、正能量网络名人将前往成都市、泸州市、宜宾市等地，深入了解四川在推动传统产业绿色转型、发展绿色低碳优势产业、加强绿色技术绿色产品供给等方面的显著成效。

“高质量发展，是本次活动的重要主题。”重庆市委网信办副主任魏春表示，两地联动开展“高质量发展中国行·川渝篇”专题活动，让源源不断的正能量、好声音

通过互联网跨越山海、触达人心，必将为成渝地区双城经济圈的高质量发展注入强劲动能。

重庆正奋力打造西部地区高质量发展先行区，以成渝地区双城经济圈建设为重大牵引，以加快发展先进制造业为核心支撑，着力打造“33618”现代制造业集群体系，以科技创新为重要引擎、着力构建“416”科技创新布局，唱好新时代西部“双城记”。

四川则在推进生态文明建设和绿色低碳发展方面取得了显著成效，正加快建设美丽中国先行

区。其中，六大特色优势产业、绿色低碳优势产业等保持高速增长，氢能等产业加速布局，高质量发展释放出的红利，浸润着蜀乡大地每个角落。

活动期间，网络文明伙伴和正能量网络名人将发挥各家所长，以他们的视角，精心设计打造饱含时代精神、传递人民心声的精品力作，在画好网上网下同心圆中传播正能量、主旋律的同时，让更多人了解川渝、关注川渝、支持川渝，向世界讲述川渝高质量发展故事。

## 点“数”成金 “智”引未来

### 潼南农投集团分享企业财务数智化转型经验获好评



近日，重庆市潼南区农业科技投资(集团)有限公司财务部、融资部参加重庆市财政会计人员教育中心举办的“国资国企大数据监管服务平台数字化研修班——财务专题”培训。该集团财务部负责人王丹作了题为《企业财务数智化转型的思考》的发言，并交流分享了使用国资国企大数据监管服务平台的做法，推广了集团在国资企业管理方面的经验，获得了与会人员的高度认可。

通讯员 杨银萍 谭丽  
特约记者 何军林

## 检察护航金融高质量发展

### 成渝金融检察“两护”专项行动宣传周活动启动

□本报记者 李艳

为强化川渝两地检察监督协作配合机制，近日，重庆市人民检察院与四川省人民检察院以开展“检护民生”“检察护企”专项行动为依托，共同开展成渝金融检察“两护”专项行动宣传周活动。

“2023年以来，川渝两地检察机关共受理涉金融领域民事行政监督案件1033件，提出抗诉18件，发出再审检察建议77件。”重庆市人民检察院检委会专职委员陈萍介绍，针对金融借款、票据与保险等常

见金融案件，川渝检察机关充分发挥检察监督职能作用，着力通过检察和解、检察建议等举措，实现办案“三个效果”的有机统一。

去年以来，重庆市人民检察院坚持问题导向，对全市近3年办理的732件涉金融民事行政检察案件开展专题调研，通过分析案件质效、办案机制等情况，总结梳理出金融检察监督存在的优势与短板。四川组织部分检察院前往办理金融民事监督案件数

量较多的检察院实地走访和调研，学习办案经验。川渝两地检察机关还加大对金融领域虚假诉讼案件办理和指导力度。

据了解，成渝金融检察“两护”专项行动宣传周活动启动后，将陆续举办系列活动。届时，将邀请四川省相关金融行政监管机构、金融企业代表等同参加调研座谈，收集检察机关履职服务保障成渝地区双城经济圈发展的意见建议，展开跨省域金融检察职能宣传。

同时，各相关院将深入辖区企业、社区等生产生活场所，通过走访座谈、线索摸排、普法宣讲、法律咨询等，宣传检察机关在跨省市域金融检察职能发挥、服务保障民生、优化营商环境等方面的做法和案例等。此外，运用报刊、广播、电视、微信、微博等融媒体矩阵生动展现川渝两地检察机关在履行成渝金融检察职能，以及开展“检护民生”“检察护企”专项行动以来取得的成效。

## 上半年云南省边民互市贸易额达110亿元

本报讯(记者 李祥)记者7月29日从昆明海关获悉，2024年上半年，云南省边民互市贸易额达110亿元，同比增长10.4%。

目前，云南省经批准的边民互市点共有22个，覆盖所有沿边州市。作为边民互市贸易综合管理部门之一，昆明海关深入推进智慧海关建设和“智关强国”行动，以“制度+科技”为引领，充分将智能化理念和手段全方位融入边民互市贸易海关监管环节，优化完善边民互市贸易系统，创新“互联网+边民互市”监管模式，助力“边互通”App推广使用，打通与商务、税务、银行等部门的系统接口，实现业务申报、交易、结算等在线服务，边民互市贸易信息流、物流、资金流协同监管，在方便边民使用的同时，有效提升海关监管服务效能。

同时，昆明海关积极探索5G单兵作业系统、在途监管系统、“多合一”智慧卡口验放、智能审图等智能化新应用，实现禁限

类商品自动拦截、系统自动审单，构建集远程视频监控、现场快速筛查、在线监测、云端大数据处理于一体的智慧监管体系，节约人力资源50%、压缩通关时间近70%。

“边民参与边民互市贸易，将边民互市进口的商品作为原材料销售给加工厂，入境时还享受委托申报、直通运输、免到场查验等便利，既实惠又方便快捷。”云南省麻栗坡县互源农特产品开发专业合作社主管赵天文说。截至今年6月，天保口岸注册登记边民合作社4个、互助组55个，备案边民4822人。

下一步，昆明海关将继续立足云南省边境口岸独特地理优势和巨大发展潜力，充分发挥职能作用，持续强化监管、优化服务，广泛应用信息化、数字化、智能化新技术手段，加快推进智慧边民互市监管“一体两平台”建设，推动边民互市贸易健康发展，助力云南省打好“口岸经济”牌。

## 广西两项工程入选国家级试点

### 标志着广西推动公路养护管理发展取得新突破

□本报记者 胡斌

7月29日，记者从广西交通运输厅了解到，交通运输部办公厅近日印发《关于组织开展2024年度国家公路现代养护工程试点工作的通知》，广西《西部陆海新通道普通国道公路网集中养护工程》《G75兰海高速都安至南宁段科学养护工程》成功入选国家公路现代养护工程试点项目，标志着广西在推动公路养护管理向科学化、智能化、绿色化、精细化、集约化等方面发展取得新突破。

西部陆海新通道普通国道公路网集中养护工程由广西壮族自治区公路发展中心、广西北部湾投资集团直属企业广西交投公路建设投资集团组织实施。该试点工程系西部陆海新通道广西普通国省干线公路服务能力提升工程(养护工程项目)国道项目部分，主要对覆盖全区14个设区市20条普通国道的162个路段实施养护工程，涉及公路路面服务能力提升工程、公路网结构改造安全服务能力提升工程等内容。项目实施后，公路网整体路况水平、防灾减灾能力将得到显著提升，PQI优良路率预期提升约10%，进一

步促进交旅融合发展及周边地区经济社会发展。

G75兰海高速都安至南宁段科学养护工程由广西交通投资集团南宁高速公路运营有限公司组织实施。该试点工程以2024年高速公路路面专项维修养护工程及相关课题研究为实施载体，综合运用养护管理技术创新和信息数字化手段开展实验研究，将通过升级传统技术提升养护水平、模拟关联条件助力安全管理、引进智能设备赋能路面探测等措施，研究适用于养护决策的水泥路面技术状况评价新模型，建立水泥路面养护管理数据标准体系，延长水泥混凝土路面使用寿命，助力实现路段“二十年无大修”。经测算，项目推广后可有效节约养护成本。

据悉，广西将以试点工程为契机，以公路养护高质量发展为主线，统筹资源和力量，重点抓好养护理念、养护技术、养护材料、养护工艺等方面工作，持续深化公路数字化、绿色低碳改革转型，形成一套可复制、可推广的集中科学养护经验，为提升科学养护水平提供有效指导和实施路径，努力打造行业标杆示范工程。

## “桃”不掉啦!

### 贵州岑巩水蜜桃上市

炎炎夏日，各地的新鲜水果陆续上市。贵州省岑巩县客楼镇丰坝村的水蜜桃也进入成熟期，果园里呈现出一派好“丰”景。一筐筐水蜜桃承载着丰收的喜悦被送往各地进行销售，农户们的汗水转化成了实实在在的收入。

眼下，客楼镇丰坝村的空气中都是香甜的味道。走进种植大户唐国骥的桃园，一个个鲜艳的桃子挂满枝头，看上去十分诱人，村民们穿行在桃园里，根据客商的需求采摘商品桃，并装箱送到收购点挑选进行装车。

“目前我们的水蜜桃已经开始大量上市，每天的采收量在12000斤左右，每天需要20多个工人采收。”唐国骥介绍，今天采收的这片60亩的园子，预计今年的产量为30万斤左右，按现在每斤2元的价格计算，预计可以创收约50万元。

2018年，唐国骥通过网上自学的方式开始自己摸索桃子种植技术，种植水蜜桃60余亩。水蜜桃从幼苗到挂果需要三年时间，三年间，为弥补产业空白期，唐国骥额外种植了西瓜、烤烟等作物进行过渡，到目前，随着种植技术和管理水平的提升，唐国骥的桃

园种植面积已扩大到200余亩。

“我们的水蜜桃已经种植了五六年，种植技术已经过硬了，种出来的果子深受全国各地水果商喜爱。目前有福建、广东、湖南、江西、云南、广西的水果商前来收购。”唐国骥说，每年来的客商都很多，桃子基本不愁销路，并且水果的品质大家都很满意。

据了解，丰坝村海拔高、昼夜温差大、光照充足，发展水果有着得天独厚的优势。目前全村的桃树面积大约有1500亩，产出的桃子个头大、口感甜、着色好，在市场上很受欢迎。

“今年是我来客楼收桃子的第六个年头，平均每年我们要在这里收50万斤左右的桃子，因为客楼的桃子个头大一点、颜色红润、亮度好、口感好，深受我们湖南那边消费者的喜爱。”湖南购买商周仙琪感慨道。

近年来，客楼镇因地制宜，积极调整农业产业结构，立足乡村振兴，做足农业提升大文章，加快培育家庭农场等新型农业经营主体，发展以桃子、辣椒等为主的特色果蔬业，带动农业增效、农民增收。

何小雨 吴祥华 程雪华 粟莉



技改赋能 产业焕新

近日，在位于重庆市沙坪坝区中电光谷科技城的重庆利城减震器有限责任公司，工人在数字化技改生产线上装配减震器。

沙坪坝区围绕推进新型工业化，以节能降碳、数字化转型、智能化升级等重要方向，积极引导企业加大技术改造力度，加快设备更新，推动产业向高端化、智能化、绿色化转型，加快培育新质生产力，为经济社会高质量发展提供有力支撑。

特约记者 孙凯芳 摄